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Schriftliche Anfragen

der Abgeordneten Dr. Martin Runge, Dr. Christian Ma-
gerl BUNDNIS 90 DIE GRUNEN
vom 08.01.2006

Zweite S-Bahn-Stammstrecke

— Zeitplan, Kosten, Finanzierung und Sinnhaftigkeit
(Stammstrecke I)

— Schieflage in den Planunterlagen, Verschlechterun-
gen in der Betriebsqualitit (Stammstrecke II)

L
Anfang 2003 wurde die vertiefende Machbarkeitsuntersu-
chung fiir eine zweite S-Bahn-Stammstrecke in Miinchen
vorgestellt. Kern dieses Projektes von Freistaat und DB AG
ist der Bau einer zweiten Rohre durch die Miinchner Innen-
stadt, eng parallel zur bisherigen Rohre gefiihrt, beginnend
ab der Friedenheimer Briicke und endend am Ostbahnhof
bzw. am Leuchtenbergring. Mit Einreichen und Auslegen
der Planfeststellungsunterlagen kann jetzt auf konkretisierte
Planungen zuriickgegriffen werden. Bestandteil der Planfest-
stellungsunterlagen sind zwei Betriebskonzepte (Mitfall-1:
20-Minuten-Grundtakt fiir Stamm- und Verstiarkerlinien, da-
mit 10-Minuten-Takt in Hauptverkehrszeiten im verdichte-
ten Aufenbereich. Mitfall 2: 15-Minuten-Grundtakt und 30-
Minuten-Takt bei Verstdrkerlinien als Express-S-Bahn).
Ausweislich dieser Betriebskonzepte sollen die S-Bahnlini-
en zum Teil iiber die alte und zum anderen Teil iiber die neue
Stammstrecke gefiihrt werden.

In diesem Zusammenhang fragen wir die Staatsregierung:

1. Wie sieht der derzeitige Zeitplan fiir den Bau und die In-
betriebnahme der zweiten Stammstrecke aus?

2. Auf welche Grofenordnung belaufen sich die aktuellen
Kostenschidtzungen fiir den Bau der zweiten Stamm-
strecke und ist die Finanzierung des Baus der zweiten
Stammstrecke gesichert vor dem Hintergrund der Spar-
bemiihungen von Bund und Freistaat und vor dem Hin-
tergrund, dass der Bund die Regionalisierungsmittel mas-
siv kiirzen will?

3. Wie beurteilt die Staatsregierung, dass der Engpass zwi-
schen Pasing und Laim, vier S-Bahnlinien teilen sich hier
zwei Gleise, nicht beseitigt werden soll?

4. Ist ein neuerlicher Umbau siidlich des Haltepunktes Gie-
sing vorgesehen, um das erst kiirzlich errichtete Kreu-
zungsbauwerk an den dann neuen Rechtsbetrieb Giesing
—Ostbahnhof anzupassen, und, wenn ja, wie hoch sind
hierfiir etwa die Kosten und sind diese Kosten in den letz-
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ten von der Staatsregierung verkiindeten Kostenschiit-
zungen enthalten?

5. Haben nach Ansicht der Staatsregierung Bau und Inbe-
triebnahme der zweiten Stammstrecke Sinn, bevor Eng-
pisse auf den ,,Mittel-“ und Auflenésten des Miinchner S-
Bahn-Systems wie FahrstraBenkreuzungen, Mischver-
kehre (am Westkopf Pasing muss sich beispielsweise die
stadteinwirts fahrende S 8 ein Gleis teilen mit den Re-
gionalziigen von und nach Kempten/Memmingen/Lin-
dau) oder Eingleisbetrieb beseitigt sind?

6. Wie miissen die Sicherheitseinrichtungen fiir den zweiten
Tunnel, insbesondere fiir die dortigen Haltepunkte, ge-
geniiber den jetzt eingereichten Unterlagen iiberplant
werden, um den Anforderungen des Brandschutzes und
den sonstigen Schutzanforderungen gerecht zu werden,
und wie hoch sind die hierbei entstehenden zusétzlichen
Kosten?

7. Unterstiitzt die Staatsregierung das Anliegen der Landes-
hauptstadt Miinchen, dass der Bau der zweiten S-Bahn-
Stammstrecke und der Neubau des Hauptbahnhofes/des
Empfangsgebdudes moglichst zeitgleich erfolgen sollen?

8. Wie beurteilt die Staatsregierung die drohende Uberlas-
tung einzelner U-Bahn-Linien bzw. U-Bahn-Stationen
infolge der Inbetriebnahme der neuen S-Bahn-Stamm-
strecke
a) im Falle des Hauptbahnhofes und der dort verkehren-
den U-Bahn-Linien

b) im Falle des Marienplatzes/Marienhofs und der dort
verkehrenden U-Bahn-Linien

¢) im Falle der U-Bahn-Station Theresienhohe zu Zeiten
des Miinchner Oktoberfestes bei Wegfall des Halte-
punktes Hackerbriicke fiir zahlreiche Fahrgiste/
Wiesnbesucher?

II.

Schieflage in den Planunterlagen, Verschlechterungen in
der Betriebsqualitit (Stammstrecke II)

Anfang 2003 wurde die vertiefende Machbarkeitsuntersu-
chung fiir eine zweite S-Bahn-Stammstrecke in Miinchen
vorgestellt. Kern dieses Projektes von Freistaat und DB AG
ist der Bau einer zweiten Rohre durch die Miinchner Innen-
stadt, eng parallel zur bisherigen Rohre gefiihrt, beginnend
ab der Friedenheimer Briicke und endend am Ostbahnhof
bzw. am Leuchtenbergring. Mit Einreichen und Auslegen
der Planfeststellungsunterlagen kann jetzt auf konkretisierte
Planungen zuriickgegriffen werden. Bestandteil der Planfest-
stellungsunterlagen sind zwei Betriebskonzepte (Mitfall 1:
20-Minuten-Grundtakt fiir Stamm- und Verstiarkerlinien, da-
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mit 10-Minuten-Takt in Hauptverkehrszeiten im verdichte-
ten Auflenbereich. Mitfall 2: 15-Minuten-Grundtakt und 30-
Minuten-Takt bei Verstirkerlinien als Express-S-Bahn).
Ausweislich dieser Betriebskonzepte sollen die S-Bahnlini-
en zum Teil iiber die alte und zum anderen Teil iiber die neue
Stammstrecke gefiihrt werden.

In diesem Zusammenhang fragen wir die Staatsregierung:

1. Wie beurteilt die Staatsregierung, dass der Gleisplan am
Leuchtenbergring ausweislich der Unterlagen zur Plan-
feststellung weder am Ostkopf noch am Westkopf eine
kreuzungsfreie Einbindung der S-Bahnlinien von Ebers-
berg/Zorneding und vom(n) Flughafen/Ismaning vor-
sieht, so dass Fahrstralenkonflikte vorprogrammiert sind
(im Mitfall 1 wird der Linienast von Ebersberg in die
neue und der Linienast vom Flughafen in die alte Stamm-
strecke gefiihrt)?

2. Wie beurteilt die Staatsregierung, dass nach beiden Be-
dienungskonzepten in den Planfeststellungsunterlagen
(Mitfall 1 und Mitfall 2) die S 7 am Ostbahnhof enden
soll, dort allerdings nach dem neuen Gleisplan iiberhaupt
keine Wendemoglichkeit mehr vorgesehen ist?

3. Wie beurteilt die Staatsregierung das Betriebsprogramm
Mitfall 2 hinsichtlich moglicher Konflikte durch den
Mischverkehr ,regulidre S-Bahn“ und Express-S-Bahn,
hinsichtlich der Gefdhrdungen von Fahrgisten an den
Bahnsteigen nicht bedienter Haltepunkte und hinsichtlich
der Tatsache, dass im Mitfall 2 hiufig frequentierte Hal-
tepunkte in Hauptverkehrszeiten nur mehr alle 15 statt
wie bisher alle 10 Minuten bedient werden sollen?

4. Wie beurteilt die Staatsregierung die Tatsache, dass sich
ausweislich der Unterlagen zur Planfeststellung mit Inbe-
triecbnahme der zweiten S-Bahn-Stammstrecke die Be-
triebsqualitidt gegeniiber heute verschlechtern wird, in-
dem die meisten innerstiddtischen Haltepunkte (Donners-
bergerbriicke, Hackerbriicke, Karlsplatz/Stachus, Isar-
tor, Rosenheimer Platz) nur mehr alle fiinf statt wie bis-
her alle drei Minuten bedient werden?

5. Wie beurteilt die Staatsregierung die Tatsache, dass aus-
weislich der Unterlagen zur Planfeststellung mit Inbe-
triebnahme der zweiten S-Bahn-Stammstrecke ein grofer
Teil der S-Bahn-Fahrgiiste mit massiven Verschlechte-
rungen konfrontiert sein wird, insofern, als kiinftig bei-
spielsweise fiir den Mitfall 1 und partiell auch fiir den
Mitfall 2 die Fahrgéste der S-Bahnen aus den Richtungen
Petershausen/Dachau und Herrsching/Germering sowie
aus den Richtungen Holzkirchen und Kreuzstrafle, fiir
den Mitfall 2 zudem noch generell die Fahrgiste aus
Richtung Flughafen/Freising, nicht mehr direkt ohne
Umsteigen zu den oben genannten innerstidtischen Hal-
tepunkten Donnersbergerbriicke, Hackerbriicke, Karls-
platz/Stachus, Isartor, Rosenheimer Platz gelangen, wo-
bei beim Umsteigen auch noch die ausgediinnten Takte in
der alten Stammstrecke gegeniiber dem Status quo zu be-
achten sind?

6. Wie beurteilt die Staatsregierung die Tatsache, dass aus-
weislich der Unterlagen zur Planfeststellung mit Inbe-
triebnahme der zweiten S-Bahn-Stammstrecke fiir die
Fahrgiste der jetzigen S 4 (dann S 3) von Mammen-
dorf/Maisach nach Ebersberg/Zorneding im Mitfall 1 ne-
ben den oben genannten Haltepunkten auch noch der Ost-
bahnhof als Haltepunkt ausgeblendet wird, was dazu
fiihrt, dass beispielsweise die Fahrgiste der heutigen S 4
(in der Planung S 3) aus dem Osten, die dann weiter mit
der U 4 Richtung Nordosten wollen, entweder dreimal
umsteigen (Leuchtenbergring, Ostbahnhof, Max-Weber-
Platz) oder bei einmaligem Umsteigen am Hauptbahnhof
zweimal komplett die Innenstadt durchqueren miissen?
(Fiir den Mitfall 2 gilt dann das Gleiche fiir die Fahrgéste
der S-Bahn aus Richtung Erding/Riem, die dann als S 3
weiter liber den Leuchtenbergring, Marienhof, Haupt-
bahnhof, Laim und Pasing nach Maisach/Mammendorf
gefiihrt werden soll.)

7. Wie rechtfertigt die Staatsregierung die oben genannten
zusitzlichen Umsteigezwinge bzw. Umwegfahrten?

8. Wie erkldrt bzw. beurteilt die Staatsregierung die Tatsa-
che, dass in den zuletzt ausgelegten Unterlagen zum ers-
ten Bauabschnitt die verbalisierten Ausfiihrungen hin-
sichtlich der Linienbezeichnungen und der Bedienung
nicht durchgehend deckungsgleich sind mit der Darstel-
lung in schematisierter Abbildung (so gibt es z.B. in der
Abbildung zum Mitfall 2 die S 13 und S 15, in der verba-
lisierten Ausfiihrung dagegen nicht; Erding findet als
Haltepunkt iiberhaupt keine Erwdhnung mehr; wihrend
in der Abbildung die S 1/S 11 nicht mehr in Neufahrn ge-
fliigelt werden soll, passiert dies laut Text sehr wohl
noch) sowie die partiellen ,,Unvertriglichkeiten® zwi-
schen Gleisplidnen und Betriebskonzepten in den Plan-
feststellungsunterlagen?

Antwort

des Staatsministeriums fiir Wirtschaft, Infrastruktur,
Verkehr und Technologie
vom 21.02.2006

L.
Zu Zeitplan, Kosten Finanzierung und Sinnhaftigkeit
(Stammstrecke I)

Zu 1.

Vorausgesetzt, dass die ersten Planfeststellungsbeschliisse
Anfang der zweiten Jahreshilfte 2006 durch die Genehmi-
gungsbehorde erteilt werden, kann wie geplant noch in 2006,
spétestens jedoch Anfang 2007 mit den Bauarbeiten fiir die
2. Stammstrecke begonnen werden. Mit einer derzeit ermit-
telten Bauzeit von rund 5 Jahren wire die Inbetriebnahme
zum Jahr 2011 erreichbar.

Zu?2.:

Nach derzeitigem Planungsstand stellen sich die Investiti-
onskosten (Baukosten ohne Planungs- und Verwaltungskos-
ten), wie folgt dar:
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rd. 1,1 Mrd. EUR
rd. 0,2 Mrd. EUR

2. Stammstrecke
Netzerginzende Maflnahmen

Summe Gesamtprojekt
2. S-Bahn-Stammstrecke rd. 1,3 Mrd. EUR

Der Bau- und Finanzierungsvertrag zwischen dem Freistaat
und der DB AG ist ausverhandelt. Der Bund hat seine
grundsitzliche Bereitschaft erklért, das Vorhaben im Rah-
men des GVFG-Bundesprogramms (Bundesanteil 60 % der
zuwendungsfihigen Baukosten) zu férdern.

Zur Finanzierung des bayerischen Anteils werden derzeit
Abstimmungsgespriche zwischen dem SIMWIVT und dem
StMF gefiihrt.

Zu3.:

Der Abschnitt Pasing — Laim trigt einen grundsitzlich ande-
ren Charakter im Vergleich zum bestehenden Stamm-
streckenabschnitt Laim — Ostbahnhof. Mit der 2. S-Bahn-
Stammstrecke erhidlt der Abschnitt zwischen Pasing und
Laim zukiinftig zwei leistungsfihige Bahnhofe mit jeweils
zwei S-Bahngleisen je Richtung. Zusitzliche, die Durchlass-
fahigkeit beeintrichtigende Zwischenstationen gibt es, an-
ders als auf der bestehenden Stammstrecke zwischen Laim
und Ostbahnhof, in diesem Abschnitt nicht. Die bereits heu-
te vorhandene Linienférmige Zugbeeinflussung (LZB) ge-
wihrleistet, dass Zugfolgen im Abstand von 90 Sekunden
realisiert werden konnen. In der Summe dieser Faktoren
steht zwischen Laim und Pasing eine sehr leistungsfihige
Schieneninfrastruktur zur Verfiigung, die mit geplanten
Trassenbelegungen von minimal 18 Ziigen je Richtung und
Stunde bis hochstens 24 Ziigen je Richtung und Stunde ihre
maximale Leistungsfihigkeit noch nicht ausgeschopft hat.

Im Storfall besteht mit der Sendlinger Spange eine Ableit-
moglichkeit fiir S-Bahnen zum Heimeranplatz. Hier konnen
die Fahrgiste auf die U-Bahn umsteigen und somit alle Zie-
le in der Miinchner Innenstadt erreichen.

Zu 4.

Das im Rahmen des ,,520-Mio.-DM-Ausbauprogramms* er-
richtete Uberwerfungsbauwerk siidlich des Bahnhofs Gie-
sing (Abzweig Frankenwaldstra3e) hat in erster Linie die
Aufgabe, die Abzweigung des Linienastes Richtung Kreuz-
stra3e niveaufrei zu ermdglichen und somit die fahrplanpré-
genden und betrieblichen Abhingigkeiten zu reduzieren.

Diese Aufgabe bleibt auch mit einer 2. S-Bahn-Stamm-
strecke erhalten und im Rahmen der Angebotsplanung un-
verzichtbar. Lediglich die Aufgabe der Uberfiihrung vom
Links- auf den Rechtsbetrieb wird nicht mehr benétigt. Die
dafiir notwendige Anpassung der Schieneninfrastruktur er-
folgt durch eine gednderte Anbindung der Streckengleise
Richtung Deisenhofen am siidlichen Ende des Bauwerkes.
Das Bauwerk selbst bleibt unangetastet.

Wie alle anderen netzerginzenden Mafinahmen ist auch die
Anpassung der Abzweigstelle Frankenwaldstraf3e in den be-
reits unter Frage 2 dargestellten Investitionskosten enthalten.

Im Rahmen der noch nicht abgeschlossenen Vorplanung
(HOALI Lstph. 1 und 2) wird fiir den Umbau der Abzweig-
stelle mit Investitionen in der Gréenordnung zwischen 5 bis
9 Mio. EUR gerechnet.

Zu5.:

Alle bisherigen Planungen und Untersuchungen fiir die 2. S-
Bahn-Stammstrecke gehen von einer Entschérfung der infra-
strukturellen Engpisse auf den S-Bahn-Aufenisten aus. Die
Untersuchungen haben gezeigt, dass die Qualitdt und Quan-
titdt im gesamten S-Bahnnetz und im Bereich der Mischbe-
triebsabschnitte auch im iibrigen Schienenverkehr durch die
2. S-Bahn-Stammstrecke deutlich gesteigert werden konnen.
Es ist daher notwendig, dass der Kernbereich des Miinchner
S-Bahnsystems prioritdr mit einer leistungsfihigen Infra-
struktur ausgestattet wird.

Zu 6.

Umfangreiche gutachterliche Untersuchungen haben die ge-
setzlichen Vorgaben fiir das Brandschutz- und Rettungskon-
zept sowie Erkenntnisse aus aktuellen Vorfillen analysiert
und sind in die Planungen fiir die 2. Stammstrecke in enger
Abstimmung mit der Miinchner Branddirektion eingeflos-
sen.

Im Anhorungsverfahren fiir den Planfeststellungsabschnitt 2,
das im Zeitraum zwischen dem 09. und 20. Januar 2006 statt-
fand, konnte die Qualitdt der Planungsunterlagen zu den
Themen Brandschutz- und Rettungskonzept bestitigt wer-
den. Die etwaige Notwendigkeit von Anpassungsplanungen
kann erst nach Erlass des Planfeststellungsbeschlusses beur-
teilt werden.

Zu7.:
Ja.

Zu 8.

a) Im Rahmen der volkswirtschaftlichen Bewertung der 2.
S-Bahn-Stammstrecke wurden Untersuchungen zur ver-
kehrlichen Entwicklung sowie deren Auswirkungen auf
die infrastrukturellen Gegebenheiten sowie die Kapaziti-
ten aller Verkehrstriger erarbeitet. Im Ergebnis erfahren
danach alle den Hauptbahnhof tangierenden U-Bahnlini-
en eine kapazitive Entlastung von rund 7 % im Zusam-
menhang mit der Inbetriebnahme der 2. Stammstrecke.
Fiir die Station Hauptbahnhof belduft sich die prognosti-
zierte Entlastung auf 3 %.

b) Fiir die U-Bahnen der Linien 3 und 6 ergeben die unter a)
genannten Untersuchungen eine Mehrbelastung von rund
5 %. Die Bahnhofsbelastung an der U-Bahnstation Mari-
enplatz wird um rund 15 % steigen. In diesem Zusam-
menhang muss jedoch darauf hingewiesen werden, dass
trotz der verkehrlichen Mehrbelastung der U-Bahnstation
eine bessere Fahrgastverteilung innerhalb der Verkehrs-
anlagen erfolgt. Die Umsteiger von der S-Bahn zur U 3/U
6 werden zukiinftig von zwei Stammstrecken die U-
Bahnstation erreichen konnen. Von der bestehenden
Stammstrecke werden die Fahrgiste iiber den gewohnten
Umsteigeweg das stidliche Stationsende erreichen. Fiir
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die Fahrgéste auf der 2. S-Bahn-Stammstrecke ist der
schnellste Umsteigeweg zur U 3/U 6 iiber den Zugang
des Marienhofes (nordlicher U-Bahnstationskopf). Da-
mit werden die vorhandenen Verkehrsflichen gleich-
miBiger belegt und die heute vorhandene Staubildung am
stidlichen Bahnhofsende der U-Bahn aufgelost.

¢) Der Besucheransturm zum Miinchner Oktoberfest findet
verstarkt auBerhalb der Hauptverkehrszeiten statt.
Wihrend dieser Zeit bedienen im aktuellen Fahrplan 21
Ziige je Richtung und Stunde die S-Bahnstation Hacker-
briicke.

Diese Situation wird sich auch mit der Inbetriebnahme
der 2. S-Bahn-Stammstrecke nicht grundlegend verin-
dern. Je nach dann giiltigem Fahrplan fiir die S-Bahn
werden an der Hackerbriicke zwischen 18 und 20 Ziige je
Richtung und Stunde halten. Dariiber hinaus wird die
verkehrliche Grundauslastung der S-Bahnen zukiinftig
sinken, da die Verkehrsstrome sich auf zwei Stamm-
strecken verteilen werden. Das hat zur Folge, dass die
tempordr sehr starken Fahrgastzahlen an der Hacker-
briicke mehr freie Kapazititen vorfinden werden. Unter
diesen Aspekten ist eine verkehrliche Uberlastung U 4/U
5 sowie der Station Theresienwiese nicht erkennbar

I1.
Zu ,,Schieflagen in den Planunterlagen Verschlechterung
in der Betriebsqualitiit (Stammstrecke IT)“

Einleitend ist anzumerken, dass anhand der in den Planfest-
stellungsunterlagen veroffentlichten Aussagen und Darstel-
lungen keine Riickschliisse auf konkrete Linienfithrung und
Verkniipfungen im System gezogen werden konnen. Eine
abschlielende Entscheidung iiber das zukiinftige Betriebs-
konzept erfolgt auf Basis weiterer Untersuchungen. Derzeit
ist lediglich ein Planungszwischenschritt wiedergegeben.
Zwischenzeitlich wurden die Infrastrukturanforderungen,
insbesondere auf den Auflenésten (Netzergdnzende Mafinah-
men) mit der Angebotsplanung weiterentwickelt und kon-
kretisiert. Dieser noch andauernde iterative Prozess fiihrt zu
einer Optimierung der volkswirtschaftlichen Wirkung der 2.
S-Bahn-Stammstrecke.

Zu l.:

Im Rahmen von Untersuchungen wurde der Betriebsablauf
am Leuchtenbergring simuliert. Die Ergebnisse haben nach-
gewiesen, dass trotz niveaugleicher Verzweigungen am
Leuchtenbergring eine ausreichende Betriebsqualitéit im S-
Bahnnetz erzielt werden kann.

Zu?2.:
Auch nach Fertigstellung der 2. Stammstrecke wird es am
Ostbahnhof 6stlich der Bahnsteige eine Abstell- und Wen-
demoglichkeit fiir S-Bahnen geben. Somit ist es generell
moglich, S-Bahnlinien am Ostbahnhof enden/beginnen zu
lassen.

Zu 3.
Die Angebotsvariante eines zweistufigen S-Bahnsystems

(Express-S-Bahn + konventionelle S-Bahn) wurde auf Basis
aller im Gesamtprojekt beinhalteten Infrastrukturmalnah-
men simuliert. Die Ergebnisse zeigen, dass die Betriebsqua-
litdt im Gesamtnetz im Vergleich zum aktuellen S-Bahnsys-
tem deutlich verbessert werden kann. Somit konnte neben ei-
nem neuen und attraktiven Angebotskonzept auch die be-
triebliche Stabilitdt der S-Bahn erhoht werden.

Bereits beim heutigen S-Bahnsystem finden an Stationen mit
Mischbetrieb (z.B. Richtung Freising, Geltendorf, Tutzing)
Zugdurchfahrten statt. Das Express-S-Bahnsystem birgt bei
dieser Sachlage kein wesentlich verindertes Gefahrenpoten-
tial.

Im Mitfall 2 erfolgt eine konsequente Trennung der Ver-
kehrsstrome aus dem @ufleren und dem inneren S-Bahnbe-
reich. Damit geniigt auch wihrend der Hauptverkehrszeiten
eine 15-miniitige Taktdichte. Die Auslastung der S-Bahnen
ist gleichméBiger und die Verfiigbarkeit von Sitzplitzen
steigt deutlich. Aulerdem wiirde dieses Angebot iiber den
gesamten Tag gefahren werden und nicht nur wie beim 10-
Minuten-Takt wihrend der HVZ (ca. 6 Stunden/Werktag).

Zu4.:

Die Bedienungshiufigkeit der Stationen entlang der beste-
henden S-Bahn-Stammstrecke wird nach Inbetriebnahme der
2. Stammstrecke im Mitfall 2 bei durchschnittlich 3 Minuten
liegen. Auf der 2. Stammstrecke erreicht ca. alte 4 Minuten
eine S-Bahn die Stationen Hauptbahnhof und Marienhof.

Im Mitfall 1 liegt die Bedienungshiufigkeit der Stationen
entlang der bestehenden Stammstrecke bei 4 Minuten
withrend der HVZ und in den iibrigen Zeiten bei 5 Minuten.
Die Stationen der 2. Stammstrecke werden in der HVZ ca. al-
le 3 Minuten und zur NVZ alle 6 Minuten von S-Bahnen be-
dient werden. Grundsétzlich muss zu diesem Mitfall hinge-
wiesen werden, dass zwischen Pasing und Ostbahnhof wei-
tere Taktverdichtungen moglich sind, um die Bedienungs-
hiufigkeit der Stationen auf beiden Stammstrecken mindes-
tens auf 4 Minuten zu verdichten.

Zus.:

Im Mitfall 2 ist grundsitzlich vorgesehen, dass die konven-
tionellen S-Bahnen die bestehende Stammstrecke befahren
und die Express-S-Bahnen iiber die 2. Stammstrecke verkeh-
ren. Ausnahmen bilden die S-Bahnlinien in Richtung Holz-
kirchen und Kreuzstrae. Hier miissen sowohl die Express-
S-Bahnen wie auch die konventionelle S-Bahn iiber die 2.
Stammstrecke verkehren, um am Ostbahnhof keinen Fahrt-
richtungswechsel mehr vornehmen zu miissen.

Konkret heifit dies, dass die Fahrgéste der Linie Petershausen
— Holzkirchen und Freising/Flughafen — Kreuzstrae im Mit-
fall 2 in Laim oder am Ostbahnhof umsteigen miissen, um
die Stationen Rosenheimer Platz, Isartor, Hackerbriicke oder
Donnersbergerbriicke erreichen zu konnen. Die tatsdchli-
chen verkehrlichen Aufkommensschwerpunkte liegen aller-
dings am Hauptbahnhof, Stachus (separater Aufgang von der
Station Hauptbahnhof) und Marienplatz/-hof. Sie werden
umsteigefrei und deutlich schneller im Vergleich zum aktu-
ellen Fahrplan erreicht. Dariiber hinaus ist fiir Fahrgiste mit



Drucksache 15/4879

Bayerischer Landtag

15. Wahlperiode

Seite 5

den Zielen Rosenheimer Platz, Isartor, Hackerbriicke oder
Donnersbergerbriicke das Umsteigen nahezu ohne Reisezeit-
verlangerung moglich.

Dies resultiert aus sehr engen Anschlussbeziehungen sowie
der Verringerung der zeitlichen Qualitdtspuffer, da das Ge-
samtsystem deutlich stabiler sein wird und somit kiirzere
Fahrzeiten angeboten werden konnen.

Im Mitfall 1 werden die S-Bahnlinien Petershausen — Holz-
kirchen, Mammendorf-Ebersberg und Herrsching — Kreuz-
stra3e iiber die 2. S-BahnStammstrecke geleitet. Aber auch
hier gilt, dass die Aufkommensschwerpunkte Hauptbahnhof,
Stachus sowie Marienhof direkt erreicht werden und fiir die
tibrigen Stationen nahezu keine Reisezeitverldngerungen
durch Umsteigen entstehen.

Zu 6.und 7.

Bezogen auf die Fragestellung haben wir einen Vergleich der
Reisezeiten zwischen Zorneding und Arabellapark erarbei-
tet. Dabei beziehen wir uns auf den aktuellen Planungsstand.

Fahrplan 2006 (EFA-MVV)*

Zorneding — Ostbahnhof 19 min
Umsteigezeit 7 min
Ostbahnhof — Max-Weber-Platz 2 min
Umsteigezeit 3 min
Max-Weber-Platz — Arabellapark 4 min
Summe Zeitbedarf 35 min

* schnellste Verbindung (sonst 38 min)

2. Stammstrecke, Mitfall 1

Zorneding-Hauptbahnhof 24 min
Umsteigezeit 5 min
Hauptbahnhof Arabellapark 10 min

Summe Zeitbedarf

39 min

2. Stammstrecke, Mitfall 2
(Ex-S-Bahn

Zorneding — Hauptbahnhof 19 min
Umsteigezeit 4 min

Hauptbahnhof — Arabellapark 10 min
Summe Zeitbedarf 33 min

2. Stammstrecke, Mitfall 2
(konventionelle S-Bahn)

Zorneding — Ostbahnhof 19 min
Umsteigezeit 7 min
Ostbahnhof — Max-Weber-Platz 2 min
Umsteigezeit 3 min
Max-Weber-Platz — Arabellapark 4 min
Summe Zeitbedarf 35 min

Die Darstellungen zeigen, dass nur im Mitfall 1 eine Reise-
zeitverlingerung im Vergleich zum aktuellen Fahrplan ent-
steht. Dafiir wird ein Umsteigeprozess vermieden. Im Mitfall
2 kann je nach S-Bahn-Produktwahl das Ziel Arabellapark
schneller bzw. zeitlich unverédndert erreicht werden. Auch
die Anzahl der Umsteigeprozesse ist im Vergleich zum aktu-
ellen Fahrplan verringert bzw. unveréindert.

Zu 8.:

Die Ausfiihrungen und Darstellungen im Kapitel ,,Verkehr-
liche Untersuchung® der Planfeststellungsunterlagen haben
nicht die Aufgabe einer Fahrplanauskunft. Vielmehr geht es
um grundsitzliche Moglichkeiten der Angebotsgestaltung
eines S-Bahnsystems mit 2. Stammstrecke. Fiir das jetzt lau-
fende Planfeststellungsverfahren der 2. Stammstrecke miis-
sen im Abschnitt Pasing — Laim — Ostbahnhof/Leuchten-
bergring belastbare Aussagen iiber Zugzahlen, die verkehrli-
che Belastung sowie die Strome in den Verkehrsanlagen vor-
liegen. Diesem wird vollumfédnglich in den Unterlagen Rech-
nung getragen. Dariiber hinausgehende Aussagen und Dar-
stellungen dienen rein der Information und haben keinen bin-
denden Charakter. Dies trifft auch auf Linienbezeichnungen
Zu.



